Geometria z algebrg liniowa I, 2019/2020
¢wiczenia 11.

8 lub 12 listopada 2019

1. Znalez¢ rzedy macierzy nad Z, w zaleznosci od

liczby pierwszej p.
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Uwaga: w tym zadaniu za kazdym razem, gdy
uzyta jest liczba n > p nalezy ja interpretowad
jako sume n jedynek.

. (+) Znalezé rzad macierzy

3 4 2 1 2
2 3 1 4 6
1 2 s2-2 7 10
4 5 3 -5 =2

w zaleznosci od s € R.

. () Rozwazmy uklad réwnan

3r+y+3z2=2

dx+4y+T7z=t

S5 +sy+ 11z =0

20 —2y — 2z =3
Korzystajac z Tw. Kroneckera-Capelliego okresl
dla jakich s,t € R
a) uklad ten ma dokladnie jedno rozwiazanie?
b) ma nieskoficzenie wiele rozwigzan?

¢) nie ma rozwiazan?

4.

10.

Niech A, B € M, xn(K) dla pewnego ciala K.
Wykazaé, ze r(A + B) < r(A4) + r(B).

Wykazaé, ze rzad macierzy

a b
c d
ma rzad 2 wtedy i tylko wtedy, gdy ad — bc # 0.

Wykazad, ze jeSli A = [a;;] € M3x3(R) jest nieze-
rowa macierza taka, ze a;; = —a;;, to r(A) = 2.

Niech baza V  bedzie (1,-1,1,1,-2),
(4,4,—4,-4,0), (3,1,3,—1,3), zas baza W wek-
tory (—1,0,1,0,0), (0,—1,0,1,0), (-1,0,0,0,1).
Uzupelnié¢ baze przestrzeni V' do bazy calej prze-
strzeni R® korzystajac z wektoréw z W.

Opisa¢ ukladem réwnan liniowych przestrzen
111’1((—9, 37 67 _3)7 (_41 2» ]-v 5)7 (_57 57 47 3))

Znalez¢é wymiar podprzestrzeni przestrzeni K|z]
ztozonej z wszystkich wielomianéw stopnia
mniejszego od 6 podzielnych przez x — 1.

(%) Niech V bedzie przestrzenia nieskoniczenie
wymiarowa, oraz niech A i B beda jej baza-
mi. Udowodnij, ze istnieje bijekcja f: A — B.
Wyjasnienie: nieskoniczony uklad liniowy jest linio-
wo zalezny, jesli wektor zerowy mozna skombinowaé
z pewnych skonczenie wielu z tych wektoréow w nietry-
wialny sposob. Wskazéwka: mozesz skorzystaé z fak-
tu, zZe jesli A i B to zbiory nieskoriczone natomiast
{Ay: b € B} to rodzina zbioréw skoriczonych oraz
A= UbeB Ay, to istnieje funkcja z B na A. Co wie-
cej mozesz skorzystac z tego, zZe jesli istniejg funkcje
zAmna BizB naA, to istnieje bijekcja pomiedzy
nimi.



